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Állami áeher Debrecenen.

A városok kongresszusa.
Az ország két kiváló pontján 

tanácskoznak most a városok kép­
viselői azokról a módokról és esz­
közökről, amelyekkel a magyar 
vidéki városok mai sanyarú hely­
zetén segíteni lehetne.

Pécs városában törvényhatósági 
joggal felruházott városok polgár­
mesterei, Esztergom falai között 
pedig a rendezett tanácsú városok 
vezetői gyűltek össze, hogy eszme­
cserét folytassanak a városokat ér­
deklő égető kérdésekről.

A magyar állameszme legerő­
sebb vódbástyái a vidéki városok- 
innét sugárzik ki minden haladás’ 
minden fejlődés egy-egy nagy vi­
dékre s ezekben a városokban ösz- 
pontosul a magyar nemzet kulturá­
lis, ipari, kereskedelmi ereje.

. A céltudatos, helyes " nemzeti 
politika azt parancsolná, hogy ezek­
nek a fontos nemzeti missiót tel- ! 
.jesitő városoknak a legmesszebb 1 
menő támogatást nvujtsa első sor­
ban az állam s ne bénítsa meg,

hanem anyagi és erkölcsi erejével 
támogassa azok fejlődését.

Négy évtizedre terjedő alkot­
mányos életünk alatt azonban min­
dég mostoha gyermekei voltak a 
magyar vidéki városok az állam­
nak. Kormányok jöttek, kormányok 
mentek, de egy sem méltányolta 
azt az erős, erejüket meghaladó 
Küzdelmet és nemes versengést, 
amelyet a vidéki városok a magyar 
allameszme terjesztése érdekében 
kulturális és közgazdasági téren ki- 
íejtettek.

Sőt ellenkezőleg; az állam kor­
látlan omnipotentiájával. annyira 
ránehezedett a városokra, hogy 
valóságos kerékkötője lett azok 
egészséges fejlődésének. A vidéki 
városok szellemi életének emelésére 
semmit nem tett, anyagi tekintetben 
pedig azzal bénította meg évről- , 
évre mindjobban a vidéki városo- ■ 
kát, hogy az állami teendők mór- 
hetlen sokaságát zúdította rájuk, i 
Ma már oda jutottak a vidéki vá- ! 
rosok, hogy az állami teendők 1 
végzésére kell forditaniok munka­
erejük háromnegyedrószót s ha nem 
siet az állam nyomasztó helyzetü­
kön segíteni, nemcsak további fej­

lődésüket gátolja meg, hanem azok 
osszeroskadnak a folyton növekvő terhek alatt.

szomorú állapot készteti 
az onallu ^ törvényhatósággal bíró 
varosok és külön a rendezett ta­
nácsú városok vezetőit, hogy éven­
ként összejöjjenek s újból es újból 
íe emeljek nyomasztó helyzetükből 
íolyőlag kero szavukat a kormány- 
hoz s rámutassanak azokra a saj^ó 
senekre, a melyek orvosságát jog­
gal varhatják az államtól. °

A mostani kongresszusokon is 
sok életrevaló eszmét veinek fel a 
melyek megoldására azonban ön­
erejükből képtelenek a városok, a 
melyeknek polgársága érzi up-y ia 
legjobban az élet nehéz terheit.

Az államnak gondoskodni kell 
hogy a városok hitelviszonyait 
rendezze. Mind égetőbbé válik a 
varosokban a szegényügv rende­
zése. ElodázbatLm követelmény 
hogy az 1886. évi törvényt kellőleg 
s úgy módosítsák, hogy az a jövő­
ben ne bénítsa meg s korlátozza a 
varosok szabad cselekvését.

A pécsi kongresszuson kerül 
targyalasra az a nagy fontosságú 
kérdés is, amely a kisházak épité-

Egy dal.
Sebes szárnyú, fntó felhők 
Menjetek el keletre,
Mondjátok meg a Rózsámnak :
Gondol rá szerelmese, 
kitaszított, elűzött O magától.
Mondjátok meg azt is neki:
„Temetés lesz valaiio 1 !"

De, hogyha még nem felejtett 
S visszahívna Engemet ?
Villám-gyorsan repüljetek 1 
Meghozni a hirt nekem.
Ne kössetek! Hanem gyorsan Jöjjetek,
Hogy a Rózsám — minél előbb — 
Karjaimba zárjam bel

De, hogyha ti eltévedtek ?
S későn akadnátok rám ;
Szomorú hirt vihetnétek,
Sirhatna az Én Rózsám 1 
Ha azután — a síromra találtok,
Ha más nem is — legalább ti — 
Környezzetek, sírjatok.

Molnár GyőrKf.

Hogyan utaznak Orosz­
országban.

, Egy úriember, a ki évek óta Oroszor­
szágban lakik, az ottani vasúti viszonyokról
lünk érdekes cikket irt> a melyet itt köz- 

A vasúti kocsi Oroszországban igen

kényelmes, de különösen a személyvonato­
kon nagyon piszkos. Egyáltalán az egész 
vonalon a legnagyobb rendetlenség uralko­
dik. A vasúti alkalmazottak: kalauz, vonat­
vezető és a többi, nem törődnek semmivel 
sem.

Egyiknek sem jutna például eszébe, 
hogy az utazó közönségnek megmutatná a 
szakaszban helyét. Egyik utamon a kalauz­
hoz lordultam és erélyesen követeltem a má­
sodik osztályban levő helyemet, a melyet 
egy harmadik osztályú utazó foglalt el. A 
kalauz, a mint később észrevettem, teljesen 
félreértette kivánságomat. Igen udvariasan 
kivette kezemből az utazó táskámat és egy 
másik kocsihoz vezetett, a melyben egy 
egészen üres szakaszt nyitott ki a számomra. 
Alig helyezkedtem el, megjelent ismét a 
kalauz és rószvótteften tudakozódott, hogyan 
érzem magamat a fülkében. Természetesen 
megértettem a gyöngéd figyelmeztetést, a 
zsebembe nyúlva kihúztam a* pénztárcámat. 
A kalauz mosolyogva bezsebelte a borrava­
lót és alig tiz percre rá három, bugyorral 
megrakott kofaasszonyt tuszkolt a szaka­
szomba. Ezekkel a vastag kofaasszonyokkal 
különös szeretettel bánt a kalauz, a miért 
különös nagy borravalót is kapott, de te­
hették, mert — jegv nélkül utaztak.

Az első és második osztály egyáltalán 
mindig tömve van az ingyen utazó vasúti

alkalmazottak családjával, de nem ám a 
nagyobb rangú hivatalnokok családjával 
hanem a kalauzokéval, meg a fékezőkével’ 
A legrosszabbul az utazik, aki megfizeti az 
utazását, azaz a pénztárnál megváltja a 
jegyét. A legjobban az, aki jegy nőikéi, de 
busás borravalóért teszi meg az. útját. A 
vasutas fomüködéso a szakaszok lezárása a 
melyekbe aztán a jegy nélküli és a borra­
valót osztogató utazókat helyezik el. Ez a 
dolog annyira lefoglalja az idejét, hogy 
masra nem is jut belőle. Azt hittem, hogy 
az alkotmányosság kihirdetése ezeken a 
viszonyokon némiképpen változtatni fog 
valamit, de csalódtam, Oroszország összes 
vonatain ma is ugyanaz a jelenet játszódik 
le, ha a kalauz a fülkébe lép, mint azelőtt: 
Az utas izgatottan kotorász egy darabig a 
zsebében, azután a jegy helyett belenyomja 
a kalauz markába a borravalót, amelyet ez 
mosolyogva a zsebébe csúsztat. A borravaló­
osztogatás nem tőrténk mindig ilyen nyu­
godtan.

Csak nemrég szem- és fültanuja vol­
tam annak, mikor egy öreg anyóka a ka- 
lauzzal húsz fillér mialt alkudozott. Fölbá- 
borodtam ezen a jeleneten és rákiáltottam a 
vasutasra, hogy hagyja békében az öreg 
asszonyt, mire az visszafelelt, hogy becsü­
letes dolog-e, ha valaki ingyen akar utazni ? 
Az anyóka igazat adott neki, hogy azt ő ig
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sót akarja előmozdítani, hogy ezzel 
is egy nagyon fájó szociális kérdést 
orvosoljon.

Az eddigi hasonló kongresszu­
soknak semmi gyakorlati eredmé­
nye nem volt, mert az ott elhang­
zott panaszok a kormánynál süket 
fülekre találtak. De nagyon is elér­
kezett már az ideje, hogy a vidéki 
városok nehéz küzdelmükben az 
állam segítő erejét is érezzék.

Ezt a magyarság, a nemzet ér­
deke követeli.

EGYHÁZ ÉS ISKOLA.
Az iskolaszék ülése. A ref. egyház 

iskolaszéke 18-án, ma délután 4 órakor tart 
ülést az egyház tanácstermében.

Külföldi tanulmányúton, a
tiszántúli ref. egyházkerület Nagy 
.lőzsef-lele alapítványának 1000 ko­
rona kamatait az idén Szele Miklós 
végzett bittanhallgató, Szele György 
lelkész fia nyerte el, a ki a jövő 
esztendőt tanulmányúton tölti.

Leikéazvizagák. A tiszántúli ref. egy- 
bázkerületben tegnap kezdődtek meg a lel- 
készkóposségi vizsgák, a melyekre 69 segéd- 
lelkész jelentkezett. Előbb a második, azután 
az első vizsgára bocsájtottak fognak vizs­
gázni.

Tanrendváltozás a Svetits leány- 
nevelő intézetben. A Svetits leányneveiő 
intézet vezetősége újra olyan újítást lépte­
tett életbe, mely pedagógiai szempontból 
értékes, a családok és szülőkre nézve pedig 
kényelmes. Eddig ugyanis az intézet felsőbb 
.osztályaiban a növendékek tanórája reggel 
nyolctól délután egy óráig terjedt, az alsóbb 
.osztályaiban pedig a délelőtt és délutáni 
oktatást tartották fenn. Mivel pedig igen 
«ok szülőnek több gyermeke jár a nevelő 
intézetbe, sok nehézséggel járt a délelő.ti 
és délutáni oktatáshoz a gyermekek idejében

tudja, de szemtelenség a kalauztól ezért oly 
sok pénzt követelni. Erre a kalauz tanúnak 
hívott, hogy azért az utórt, a melyet az 
asszony meg akar tenni, a pénztárnál egy 
rubelt, kellett volna fizetnie. Az anyóka most 
mar hajlandó volt még tíz fülért adni, de a 
kalauz erősen hangoztatta, hogy kevesebbet 
mint a jegyek fele árát, nem szabad elfo­

gadnia, mivel a kartársaí azt hinnék, hogy 
a többit elsikkasztotta. Es valóban, a kalauz- 
nak igaza volt: utána jártam a dolognak és 
megtudtam, hogy bizonyos vonalakon meg­
határozott díj vau az ingyen utazók részére 
Észrevettem egyszer, a mikor éppen jegyet 
akartam váltani, hogy a kalauz titokzatosan 
■integet felem, kíváncsiságból visszafordul­
tam hozzá és megkérdeztem, mit akar.

.r, Ne, tessék jegyet váltani, — bizta­
tott jóakaróin, — miért fizessen éppen maga 
mikor a többi mind jegy nélkül utazik.

Van utas Oroszországban, a ki azzal 
■dicsekszik, hogy soha sem utazott jegyevei 
kanom mindig nyúl volt. (Nyúlnak hívják 
az ingyen-utazót.) Ha az ilyen nyúl nem 
«karja a követelt összeget megfizetni, a 
kalauz a legközelebbi állomásnál leteszi a 
vonatról. Előbb azonban megjelenik a vonnt- 
hrezotő, a ki lehordja s megfenyegeti, hogy 
Jecsukatja, mert csalni akart. A valóságban 
pedig a von átvezető minden egyes nvul után [bizonyos százalékot kap. y Un

való elküldése. Most az intézet vezetősége a 
megszavaztatott szülők túlnyomó többségének 
óhajáraaz egész intézetben, minden osztályban 
délelőttre tette a tanórákat. Hozzá a vezető­
ség nagy pedagógiai jártasságával olyan 
beosztást csinált, amely az uj rendszerben 
az elemi osztályok növendékeinek tuleről- 
tetésót teljesen kizárja. Minden tanóra 
végén szabadba mennek a gyermekek, ez 
alatt az osztályokat szellőztetik s a tanórá­
kat pedig változatosan követi a nehezebb 
órák után az ének, torna, rajzolás, kézi­
munka stb. Az újabb módszer szerint már 
játszva tanulja a kis gyermek az Írást, 
olvasást, számolást. A pedagógiai elvekkel 
pompásan összeegyeztetett uj rendszert jól 
eső őrömmel vették tudomásul a szülők.

Tarlós

A kiegyezés ügye.
A bécsi tárgyalások.

Bécs, szept. 17.
(Búd. Tudósító.) Gróf Andrássy 

Gyula ma ideérkezett s a bank- 
gassei magyar házban szállt meg. 
Nyomban megérkezése után föl­
keresték a magyar miniszterek s 
fél 11 óráig maradtak nála. Ekkor 
Wekerle miniszterelnök a Burgba 
ment, ahol a király külön kihall­
gatáson fogadta. Déli 12 órakor a 
két miniszterelnök s a két állam 
közgazdasági miniszterei az osz­
trák miniszterelnökségen értekez­
letre jönnek össze, melyen jelen 
lesznek a koalíció három pártja 
képviseletében gróf Apponyi Albert, 
grót Andrássy Gyula és gróf Zichy 
Aladár miniszterek is.

Becs, szeptember 17.
(M. T. I.) Gróf Andrássy Gyula bel­

ügyminiszter ma reggel ideérkezett. A 
magyar miniszterek ma reggel 9 órakor 
Wekerle miniszterelnök szállásán gyűltek 
egybe és 11 óráig tanácskoztak a kiegyezési 
kérdések legújabb fázisáról. 11 órakor We­
kerle miniszterelnök kihallgatásra ment a 
királyhoz. E kihallgatás ideje már tegnap 
meg volt állapítva és mint értesülünk, báró 
Beck osztrák miniszterelnök már tegnap 
jelent meg kihallgatáson az uralkodónál. 
Mindkét kihallgatás a kiegyezés kérdéseivel 
áll összefüggésben. 12 órakor a magyar és 
osztrák miniszterek az osztrák miniszter­
elnökségen fognak tanácskozni.

Bécs, szeptember 17.
(Búd. Tud.) Ma délelőtt a földmivelés- 

ugyi minisztériumban véglegesen megszöve­
gezték az osztrák-magyar vámszerződésnek 
az állategészségügyre vonatkozó részét. Ezen 
az értekezleten a magyar foldmivelésügyi 
minisztert Ottiik Iván miniszteri tanácsos, 
iiutyra Ferenc udvari tanácsos, Póohy 
.József és Győry Lóránt miniszteri osztály­
tanácsosok képviselik. Volt tanácskozás a 
vasutugyi minisztériumban is, ahol a Kassa- 
oderbergi vasút dolgát és a folyam- és 
tengerhajózási összeköttetés kérdéseit tár­
gyalták. Hir szerint meg vau a lehetőség 
arra, hogy a magyar miniszterek még ma 
visszatérnek Budapestre.

Bécs, szept. 17.
Wekerle Sándor kihallgatása 

Mrotnnegyed óra hosszat tartott. Ä 
kihallgatásról a miniszterelnök visz-

iskola öltönyöket
olcsóbban s le
választékban lehet

Bzatért a magyar Házba, ahol a 
kabinet tagjait informálta az audien­
cia eseményeiről. A magyar minisz­
terek ezután gyalog az osztrák mi­
niszterelnökségre mentek, ahol kö­
zös minisztertanács kezdődött men- 
Az újságírók kérdésére ezt vála­
szolta Wekerle:

— Elbúcsúztam ő felségétől 
minthogy ma visszautazunk Buda­
pestre.

VIDÉH.
Öngyilkosság a vonaton. Székes- 

iebtrvárrol jelentik: A fiúmé—budape ti 
gyorsvonat egy másodosztályú fülkéjében 
tegnap egy fiatalember revolverrel szivén 
lőtte magát és azonnal meghalt. Az öngyil­
kosságot csak Sárosd állomáson vették észre 
ahol aztán a holttestet leszállították a vonali 
ról. Hogy kicsoda az öngyilkos: nem lehe­
tett megállapítani, mindössze csak annyit 
állapított meg a vizsgálat, hogy az öngyil­
kossá lett fiatalember Velencéből jött és 
Budapestre akart utazni. A következő szö­
vegű írást találták nála: „Nem élhetek to­
vább. Tegyék a szivemre a Csillag Teréz 
arcképét és úgy temessenek eL

Cigányok rablótámadása. Léváról
jelentik, hogy ott megtámadta és ki akarta 
rabolni a város végén egy kóbor cigány­
banda Gábor Márton felsőbakai lakost, aki 
a vásárról tért haza leányával és unoka- 
öcscsével együtt A cigányok támadását 
meghiúsította Uhrik János rendőrőrmcster, 
aki arra járó emberek segítségével, kettő 
kivételével, összefogdosta a cigányokat, akik 
súlyosan megsebesítették Gábor Mártont és 
unokaöcsesót Főleg Gábor sebesült meg 
súlyosan, rnzy hogy életbenmaradásához 
kevés a remény.

Meg akarta lőni a 
gazdáját

A golyó mást talált.
Letartóztatott ifjú,

az ügyészség fogházába teg­
nap uj jövevény érkezett. Fiatal, 
alig 21 éves iíju, a kit súlyos, fő­
benjáró bűn elkövetésével vádolnak.
A boldogtalan ifjú összeperelt a 
gazdájával, fegyvert ragadott s le 
akarta lőni. A golyó azonban célt 
tévesztett s gazdája helyett annak 
feleségét találta, a kin életveszélyes 
sebet ejtett. A gyilkos ifjút, a kit 
Oláh Istvánnak hívnak, Balács 
csendőr-járásőrmester nyomban le­
tartóztatta s ide kísérve, átadta a 
királyi ügyészségnek. Az áldozatot, 
a kinek bal kezén keresztül a mel­
lébe fúródott a golyó, életveszélyes 
sebével lakására szállították. Álla­
pota az eddigi hírek szerint ag­
gasztó.

A véres eset Hajduböszörmény 
határában, a Láda István földjén 
történt. Ott most javában folyt a 
munka. Tördelték a tengerit s Láda 
István a feleségével együtt gyö­
nyörködve nézte, mint gyűl ha­
lomra a sok tengeri, amit a mun-

a len-

isároini csakS Benő férfi- fiú- és gyermek 
ruha nagy áruházában
^íplirP^PTl Piao-u. 4L (avvtvJUi trafikkal épen szenibo
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kások szorgos keze hord össze. 
Olykor-olykor megszólalt s egy­
két szóval irányt adott a mun­
kának.

A munkások között dolgozott 
Oláh István 21 éves napszámos is, 
akinek sehogy sem tetszett, hogy 
a gazda, Láda István iolyton kö­
rülöttük forgolódik és munkájukba 
beleszól. Nem tetszésének többször 
kifejezést is adott, visszaíelesel- 
getve neki. Ez a feleselgetés okozta 
vesztét. Heves vére nem hagyta 
nyugodni s keményen összeszólal­
kozott gazdájával.

Láda a békétlonkedó't kiparan­
csolta a tanyáról. Meghagyta neki, 
hogy nyomban hagyja el a tanyát. 
Oláh Istvánt ez végleg kihozta a 
sodrából s rátámadt. Ládának ke­
zében volt a kétcsövű fegyvere, a 
mit Oláh minden áron' el akart 
venni tőle, azzal a szándékkal, 
hogy agyonlövi.

A verekedés zajára ijedten

b£,Ök <auyáján kiütött istállótüzről, 
amelybe okur bentegett. A kár 11,000

de, a. kiztositás révén megtérül. A 
Mn^Lig°Adait ansá^T okozta- A csendőrség 
Mnn ^n,dlia“’ Nagy hnru és Nebahaj 

a i cs®le.deket gondatlanságból való tüz- 
vészokozasúrt feljelentette az ügyészségnél.

Hazafiságért üldözés.
Jó tettért jót ne várj.

Utazás a tiszti ügyészi székre.

ft

rohant oda Láda felesége ^ _
nek védelmére kelve, a verekedő­
ket szót akarta választani. Oláh 
már-már birtokába kerítette a fegy­
vert, mikor az váratlanul elsült. 
Egy óles sikoltás, mely Láda Ist­
vánná ajkáról repült el, jelezte, 
hogy a golyó talált. Mikor a füst 
elszállt, rémülve látták az asszonyt 
vérében íetrengeni. A golyó bal 
kezefején keresztül a mellébe fú­
ródott

Oláh a véres tett után meg­
szökött, de később Balács csendőr 
járásőrmester kózrekeritette s Deb­
recenbe kisérte. Oláht a vizsgáló­
bíró azonnal kihallgatta s letartóz 
tatásba helyezte.

VÁRMEGYE.
Szabadságon. A központi járás fő­

szolgabírója, Orosz Sándor 4 heti szabad­
ságra ment, amelyről október 15-ón tér vissza. : 
fávollétében Miskolczy Lajos tb. főszolga­
bíró helyettesíti.

Ab állandó választmány ülése. Haj- 
'iuvármegye 26-án tartandó közgyűlésének 
tárgysorozata most jelent, meg. Gazdag a 
tárgysorozat, összesen 147 tárgyat ölel fel, 
oe előreláthatólag lesz még póttárgysorozat.
A megyegyülós elé kerülő ügyekkel tegnap ; 
foglalkozott az állandó választmány és el- ; 
látta azokat javaslatokkal. Jelen voltak az 1 
ülésen Weszprémy Zoltán főispán elnöklete 
alatt Kovács Gyula alispán, Pénzes Sándor 
árvaszőki elnök, dr. Czeglédy Mihály tiszti 
ügyész, Dávidházy Sándor tb. főjegyző, dr. 
Aábráczky Béla és Dalmy Barna aljegyzők, 
Kömmerling János, Weszprémy István, M. 
Tóth Pál, Adler Samu és Lojka Károly, 
fölfogadták az állandó népnevelési bizottság, 
a házalás, az anyakönyvi kivonatokért járó 
dijak kezelésére és a bérkocsi-ipar gyakor­
lására vonatkozó szabályrendeletet. A liajdu- 
dorogi 2. gyógyszertár felállítását nem ja­
vasolják. A zárórát szabályozzák. Kinyo­
matják a főjedyzőnek a Bocskay-szobor tör­
ténetére vonatkozó jelentését. Tárgyaltak 
még egész sereg társtörvényhatósági átira­
tot, amelyeket nagyrészt pártolnak.

. Máglyán elégett ökrök. Már hirt
itatunk a balmazújvárosi Lichtschein Dezső

1 > x Miért jutott a „Debreceni Újság“ a 
közönség szeretőiébe ? Mert sohasem pár- 
toskodott és mindig a pártatlan igazságot 
szolgálta. Ezen utón haladunk most is, a 
mikor rámutatunk az alábbiakra. Annak a 
pártnak a vezetői, a kik jelenleg a megye- 
gyülésén is többségben vannak, nemrég 
megejtettek a jelöléseket a tiszti állásokra.

Ez év végén, a decemberi közgyűlésen 
lesznek ugyanis Hajduvármegyóben a tiszt- 
ujitasok, a melyekre jó előre megejtették a 
jelöléseket, erről tudósítást közölt a M—». 
Mivel a pártülés ezen része a nyilvánossá*» 
kirekesztésével zajlott le, bizonyos, húg?
ti‘SUaTber ,rta' mé8 ~ hatirMOrt

,,Azt lrta a hogy dr. Czeglédy
Mihály a nemzeti ellenállás idején Naszódi 
Ivari királyi biztossal cirnboráskodott, azután 
pályázott az alispánt állásra, kigunyolta a 
tisztikar ellenállását stb.
. . Uát akárki is irta azt a cikket, nem
in igazat. Czeglédy Mihály tiszti ügyész, a 
u a mostani főispánnal együtt az uj párt 
kötelekébe tartozott, nemcsak teljes erővel 
reszt vett a nemzeti ellenállásban, hanem 
penzíárnoka volt az alkotmányvédő 
bizottságnak, sőt az ellenállásra a saját 
zsebéből is áldozott! Mikor a tisztviselők 
fizetésére, az o0,000 koronát felvették, sze­
mélyes jótállást vállalt ez összeg ere- 
jóig. Naszódi királyi biztossal nem is 
érintkezett, a beiktatásán részt nem vett. A 
tisztikar ellenállását még kevósbbé gú­
nyolta ki.

Mi hát a bűne, hogy mellőzték ? Csu­
pán az, hogy az alispáni állásra pályázott. 
Egyéb semmi. Becsületesen megfelelt hiva­
talának évek hosszú során át. Oszlopos tiszt­
viselője volt a vármegyének, de a politikai 
üldözés ismeretlen volt előtte. Most meg- 
ösmerheti, a nemzeti győzelem korszakában.

Az elkeserített ember, akit meghurcol­
tak, most fegyelmi vizsgálatot kén maga 
ellen, hogy igazolja magát. Az állandó vá­
lasztmány ugyan nem javasolná a fegyelmi 
elrendelését, de azért el kellett azt rendelni a 
főispánnak. Ez a fegyelmi pedig erkölcsi 
elégtétel lesz a méltatlanul támadott tiszti 
ügyésznek.

ITÁIMíS0LA.SA.
Jog- és pénzügyi bizottsági ülés.

A város jog- és pénzügyi bizottsága pénte­
ken és szombaton délután folytatja a köz­
gyűlés elé kerülő városi ügyek tárgyalását.

Postakézbesitós a tanyákon. Siket 
Traján, a nagyváradi posta- ós távirdaigazga- 
tóság főnöke a következő hivatalos értesítést i 
küldte Debrecen város hatóságához:

„Debrecen városához s a debreceni | 
1. számú postatávirda hivatal távirdai kéz­
besítési területébe tartozó Cuca, Fertő, 
Kis- és Nagy-Elep, Kishegyes pusztákat’ j 
valamint Kadarcs csárdát a balmazuj- j 
városi, gugyori városi tagbórletet a sá- i 
rándi, Istenlöldje (rabtanya), Gyulai he- i 
gyes, Kis- és Nagy-álomzug pusztákat a i

hajduszoboszlói, Ludas csárdát a hosszu- 
pályii, Zám pusztát a nádudvari posta- 
és távirda, illetve távbeszélő ós a Látókén 
csárdát a maosi vasúti távirdahivatai 
kezoesitő kerületébe osztom be. Az átbe- 
kábelezés folyó évi szeptember hó I-én 
lepett érvénybe. Siket, s. k.

, ,, Az Arany János koszorúja. Alapok
tudósításaiból örömmel olvastuk, hogy Deb­
recen város közönsége nevében Oláh Ká­
roly- tanácsnok takaros beszéd kíséretében 
koszorút helyezett a nagyszalontai Arany­
szoborra. Ez igy volt jól. A koszorút a költő 
megérdemelte és jóleső érzés tölt el ben­
nünket, hogy a tanács idejekorán megvál­
toztatta meggondolatlan határozatát, amelyet 
akkor szóvá is tettünk.

Pincér szakiskola. A pincér-szakis­
kolai bizottság e hó 20-án, pénteken délután 
4 orakor tart illést.

0 ,Az ersemjéni Kazinczy-emlék. K
tjo -ti-en, vasárnap ünnepli, a szatmármegyei 
Ersemjen községe Kazinczy Ferenc emlékét. 
Ekkor leplezik le a költő mellszobrát, a 
melyet h rater Lorand, az ismert dalköitő 
ajándékozott a községnek és emléktáblával 
jelölik meg a költő szülőházát. Az ünnepi 
beszedet Herczeg Ferenc mondja. Este 
hangverseny lesz, amelyen részt vesz Fráter 
Loránd is. Az érsemjéni ünnepélyen Oláh 
Karoly tanácsnok fogja képviselni Debrecen 
varosát.

Színházi bérlök törzskönyve, A
A szinházbizottságnak is, a színigazgatónak 
is sok bajt okozott már a bérlők törzs­
könyvelése. A kiküldött albizottság most 
elhatározta, hogy a földszinti bérlőket nem 
torzskönyvéli, hanem az igazgatóra bízza, 
hogy evről-óvre föntartsa jogaikat.

A Kossuth szobrok meg­
koszorúzása.

Először a karcagi Kossuta 
szobrot koszoruzzák meg.

Szép és hazafias cselekedetre határozta 
el magát Debrecen város egyik elsőrendű 
dalköre: a Kossuth dalkör.

Egyik értekezletén ugyanis elhatározta, 
hogy a Debrecentől nagyon távol nem eső 
városokban emelt Kossuth szobrokat meg­
koszorúzza.

b olyó hó 22-én lesz az első koszorú­
zás Karcagon. A déli vonattal indul el a 
dalkör, számra nézve, mintegy százan Kar­
cagra, hol Karcag város ünnepi díszbe öl­
tözve fogadja a dalkort.

Megérkezéskor nyomban a Kossuth 
szoborhoz vonul a dalkör, hol Szentesi Tóth 
Kálmán polgármester fogadja és üdvözli 
őket, majd énekszámok ós lelkes beszéd kö­
zött a dalkör elnöke Dr. Bacsó Dezső ügy­
véd megkoszorúzza a szobrot.

Koszorúzás után a dalkör tagjai a vá­
ros megtekintésére indulnak, este pedig a 
szobor fentartási alapra fényes hangversenyt 
rendeznek az iparos szálló nagy termében.

Dicséretre méltó Karcag város képvi­
selő testületétől, hogy a dalkör összes tag­
jait a város vendégéül tekinti s a nemes éd 
hazafias cél iránti tekintetből az összes ki­
adásodat a város pénztárából fizeti.

Üdvözöljük a derék dalkör tagjait ne­
mes és hazafias elhatározásukért.

Eol tölthetjük kellemesen időnket?

i kávéház és szállodábanSzécheny
(Petőfitér) Mi 
pontos kiszólj 
feljebb. Egész 
n,yitva. Tiszt.

idén
álás,

este zeneestély. Figyelmes ós 
- ulcsó szobaárak (50 krtol
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Terjed a tífusz.
Még nincs járvány.

2*' azért könnyen lehet belőle.

Nagy megdöbbenést keltett a 
„Debreceni Újság“ tegnapi közle­
ménye a közönség körében és bár 
a hatóság hirdetménye kissé meg­
nyugtató hangú volt, nagy izgal­
mat keltett a veszedelmes betegség­
ről való híradásunk, amelynek 
úgyszólván elsőnek esett áldozatul 
ifjú Weszprémy Kálmán irótársunk.

Tény az, hogy a tífusz még 
nem lépett föl teljes erővel, de 
csak a közönség óvatosságán fog 
múlni, ha a rettenetes járvány, mely 
országszerte pusziit mostanában, a 
mostani határok közt marad, a 
tífuszjárványról a „Debreceni Újság* 
egyik munkatársa beszélgetést foly­
tatott dr. Tüdős Kálmán tiszti fő­
orvossal, aki a következőket mondta:

— Debrecenben mindig van­
nak tifuszesetek. Ezek állandó 
jellegűek. Rendesen az év kezde­
tén jelentjük be a járványos be­
tegségeket és a többek közt ren­
desen a tiíuszt is, amely minden 
héten előfordul, az utóbbi héten 
megszaporodtak a tifuszesetek, de 
azért még nem mondhatni, hogy 
ez járványszerü. Az óvintézkedé­
seket különben megtette a hatóság 
és ha a közönség az óvintézkedése­
ket foganatosítja, a kellő határokra 
fog visssaszorulni ez a veszedel­
mes betegség. Mindenesetre szük­
séges, hogy a megbetegedéseket 
a közönség azonnal jelentse és a 
hatóság jóindulatú és közérdekű 
tanácsait megszívlelje.

— Az ivóvíz az oka a tífusz 
tömegesebb fellépésének ?

w. — Még nem lehet tudni 
Mindenesetre azonban a kutakat 
meg fogjuk vizsgálni, mert hi­
szen a tífuszt az ivóvíz fertőzése 
terjeszti leginkább.

— Tömegesebben betegedtek-e 
meg tífuszban ?

— Igen, a Széchényi-utca 47 
számú házban három tífusz-beteg 
van. Itt alkalmasint közvetlen 
fertőzés történt. A házban lakó 
mosóno kapta meg legelőször a 
tiíuszt. Úgy vélem, tifusz-beteg 
íehérrukáit mosta és nem volt 
eléggé óvatos. Tőle még ketten 
kapták meg a betegséget ugyan­
abban a házban.

— Milyen lefolyású általában a .tífusz ?
— Történtek ugyan végzetes 

esetek, eddig azonban aránylag 
kevés végződött halállal, az uí 
Ságok sokat tehetnek a tífusz ter­
jedésének meggáílására azzal 
hogy a közönséget fölvilágosítják 
Fő a tisztaság.

— Milyen intézkedéseket fog 
tenni a hatóság ? 6

~ Egyelőre mindent elkö­
vettünk. az orvosi kar résen áll,

a rendőrség szintén. A közönség 
a lapok utján értesült a hatósági 
intézkedésekről. Ha a tífusz to­
vább terjedne, akkor plakáton 
fogjuk a közönséget értesíteni és 
még a megtorló eljárást is foga­
natosítjuk.

Így beszélt a főorvos. Bár ki­
jelentései megnyugtatták, a közön­
ség mégis érthetően izgatott. A 
tifuszbetegek létszáma nem emelke­
dett ugyan, de nem is csökkent. 
Ez azonban nem vigasztaló, mert 
az utolsó 24 óra alatt az átlagnál 
jóval többen haltak meg, délután 
pedig folyton zúgtak a harangok, 
a gyászkocsik pedig sürü egymás­
utánban fordultak be a temetők ka­
puin.

Tegye meg mindenki a köteles­
ségét a saját érdekében, nehogy e 
veszedelmes járvány végig pusztítsa 
a várost. Kövesse mindenki a ható­
sági orvosok utasításait!

ÚJDONSÁGOK.
A közös konyha.

Kettő egyszerre.
Százhuszonkilenc jelentkező.
A közös konyha ügye napról- 

napra nagyobb érdeklődést kelt és 
szépen halad előre. Tegnap d. e. 11 
órakor dr. Matolcsy titkár a máv. 

i üzletvezetőségben — meghívásra — 
nagy számban egybegyült hivatal­
nokok előtt ismertette a közös­
konyha mibenlétét.

Ma délután pedig összeül a 
bizottság és tárgyalni fogja az alap­
szabályokat, az egyes termelők és 
szállítók és az ajánlkozott szakács­
nők ajánlatait, a konyha berende­
zését stb. Meg fogja vitatni a helyet 
is, hol állítsák fel a konyhát. Ter­
mészetesen itt csak a Piac-utca, vagy 
a környékbeli utcák közelebb fekvő 
helyei jöhetnek tekintetbe.

A nyilatkozatokat is szétküldte 
a titkárság mind a 129 jelentkező­
nek. Ha mind a 129 jelentkező alá­
írva küldi vissza a titkársághoz a 
nyilatkozatot, előáll az eset, hogy 
a bizottságnak egyszerre két konyha 
felállításáról kell gondoskodnia.

Szóval, élet van a közös konyha 
bizottságában, az eredmény el nem 
maradhat. Az érdeklődőknek dr 
Matolcsy László titkár (Kossuth- 
uloa 33.) Készségesen ad legmesz- 
szebb menő felvilágosítást.

* Kinevezés. A kir. Ítélőtábla elnöke 
tierka Lajos nagybányai és Torjai István 
m.-ezigeti dijtalan joggyakornokokat segód- 
dijas joggyakornokokká nevezte ki.

* Ifj. Weszprémy K&lmAn 
temetése. Nagy részvét mellett he­
ft2^ örök nyugalomra tegnap 
délután a férfikora delén sírba 
hanyatlott ifjú Weszprémy Kálmán 
írót. A gyászba borult család bána­
tát a város vezető embereinek rész­
vété enyhítette, hiszen mindenki 
tisztában van azzal, hogy a leg­
szebb reméltekre jogosító tehetsé­

get törte le a kérlelhetlen kaszás 
kiragadván őt a szerető család kar­
jai közül. Délután 3 órakor kezdő­
dött a temetés, a főiskolai énekkar 
énekével a Méliusz-tór 15. számú 
gyászház udvarán, a koporsó felett 
Jánosi Zoltán ref. lelkész mondott 
imát és gyászbeszódet. Ott volt 
Weszprémy Zoltán főispán vezetése 
alatt Hajduvármegye és az állam- 
építészeti hivatal tisztikara teljes 
számban. A koszorúk erdejét kü­
lön kocsi vitte. A koporsót a roko­
nok és jóbarátok százai kisérték 
utolsó útjára, a Cegléd-utcai ref 
temetőbe.

* A debreceni dalosok Réven, a
debreceni dalárda tagjai vasárnap hajnalban 
testületileg a révi cseppkőbarlanghoz rán- 
dultak ki. A legnagyobb elragadtatással 
szemlélték a csodaszép vidéket, ahová ebbői 
az alkalomból Nagyváradról is sokan rán- 
dultak ki. A környékbeli tanuló ifjúság lo­
bogó alatt a vasúti állomásnál várta az ér­
kező dalosokat. Délben ötven terítékű ban­
kett volt s a bankett után gróf Zichy Ödön 
és neje is megjelent a barlangnál a dalár- 
disták körében. Este hat órakor indult haza 
a társaság s a vasúti állomásnál néhánv 
magyar dalt énekelt búcsúzóul. A debrece­
niek még vasárnap éjjel elutaztak Nagyvá­
radról.

* A debreceni szocialisták és 
az október 10-ike. A debreceni szo­
cialisták kiveszik részüket az ország­
szerte nagy apparátussal készülő 
általános munkaszünetelésből, a mely 
a parlament megnyitása napjára van 
tervezve. A debreceni összes szak­
mák is kimondották, hogy október 
10-ikén Debrecenben minden munka 
szünetel. Azon napon ünnepi felvo­
nuláson és népgyülésen fognak de­
monstrálni az általános titkos vá­
lasztói jog mellett.

* A pénzintézeti tisztviselők haj- 
dumegyei körzete. A pénzintézeti tiszt­
viselők szervezkedéséről, melynek célja az 
anyagi téren való jobbulás és a szellemi 
továbbképzés előmozdítása, már több Ízben 
szólottunk. A szervezkedés bár lassú lép­
tekkel, de annál biztosabb utón halad a 
megvalósuláshoz. Újabban Kozmos Alfréd, 
a kiváló nemzetgazdasági és pénzügyi szak- 
tekintély, a Magyar Pénzügy főszerkesztője 
tanúsított igen meleg érdeklődést, amennyi­
ben a helyi szervező-bizottság vezetőségének 
tudomására hozta, hogy a szervezkedést, 
mint a mai helyzet elérkezett szükséges 
voltát minden erejével támogatja s kész az 
egyesület első alapitó tagjául belépni. A 
szervezés előkészületeit különben országos 
figyelem kiséri s hogy annak sikerre jutása 
ily körülmények között a legfényesebb ered­
ményre vezessen, mi sem hátráltathatja. A 
programra mielőbbi megvalósulása a pénz­
intézeti tisztviselők létkérdése.

* Takonykór. A tegnapi heti 
vásárban Hosszú Vazul állatorvos 
Dudás András takonykóros lovát 
elkobozta és lebunkóztatta. A bon­
colásnál megállapították, hogy a ló 
tényleg takonykóros volt.

* Tegnapi halottak. A tegnapi nap
folyamán a következő halálozásokat jelen­
tették be a helybeli anyakönyvi hivatalnál : 
Horváth József ev. ref. 85 éves, Kovács 
Kálmán r. kath. 2 hónapos, Kovács Ferenc 
ev. ref. 26 napos, Nagy Róza ev. ref. 7 
hónapos, Kaczovszky Qyulánó r. kath. 21 
éves és Baranyi Bálint ev. ref. 25 éves.

* Angol aljak, eostümők, pongyolák 
és blouzok nagy választókban raktárra ér­
keztek Halmágyi Sámuel áruházába.
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* A Debreceni Akadémiai Athléta
Club alakuló közgyűlése. Tegnap d. u. 
jj ^kor tartotta őskollégiumunk e legifjabb 
íjgylete, de legtöbb reményekre jogosító 
™ylete alakuló közgyűlését dr. Jászai Vik­
tor felügyelő-tanár elnöklete alatt. Az ifju- 
5/„ teljes számmal gyűlt össze a gyűlés- 
erembe s áll alános lelkesedés között válasz­
totta meg a D. A. A. 0. 1907- -8-iki tiszti­
karát. Elnökké választatott egyhangúlag 
Szunyogh Rudolf joghallgató, az ifjú athléta 
gárda egyik legtehetségesebb tagja, kinek 
egyénisége teljes garanciát nyújt arra, hogy 
6z"ifju egylet továbbra is helyes irányban 
fejlődik. Titkár Karácsony Andor th. Jegyző 
Gönczi Béla th. Pénztáros Miklóssy Sándor 
jh. Ellenőr Kalmár István th. Választmányi 
tagok: Székelyhidy Béla th., Kiss István 
tb., Vadai Béla th., Igyártó S., Szentimrey D., 
Tarpai Miklós, Szabó Béla, Terhes Barna, 
Kovács Ödön, Nagy Zoltán, Motesiczky Pál 
joghallgatók. Szertárnok : Balogh János. A 
közigazgatási tanfolyam hallgatók közül Ba­
goly Sándor és Cséke Jenő lettek választ­
mányi tagok.

* Szerencsétlenség a kefegyár­
ban. A Stern-féle kefegyárban teg- 
dap komolyabb kimenetelű, csak­
nem végzetessé váló baleset történt. 
Holzer Sándornénak, aki a gépek 
kerekeit tisztogatta, a transzmisszió 
szíja elkapta a karját. A végzetes 
pillanatban éles sikoltás hagyta el 
a megrémült asszony ajkát. A ki­
áltásra figyelmessé lett gépész hir­
telen megállította a gépet s Höl­
zerne megmenekült a biztos halál­
tól. A szíj által elkapott karján 
azonban igy is súlyos sérülést szen­
vedett. Lakásán ápolják.

* A zenedei vegyes énekkar, mely 
pár év óta állandóan működik s tavaly a 
„Paulus“ oratoi ium előadásával szerzett 
különösen nagy dicséretet és érdemet, mint 
értesülünk, az idén is folytatja a legszebb 
zene művelését. Ma, szerdán, szeptember 
18-áp, délután fél 6-kor tartják az első gya­
korló órát a zenede helyiségében s minden 
héten ugyanezen időben gyakorolnak 1—1 
árát Mint halljuk, a tél és a tavasz folya­
mán többször fog Hangversenyeken szere­
pelni ez az inteligens énekkar, azért nem 
ajánlhatjuk elég melegen tagjainak, régeb­
bieknek és újon felkérteknek, hogy mar a 
mai első órán is teljes számban és pontosan 
jelenjenek meg 1

* Uj vonat Ez évi október hó 
*7. Debrecen és Nyíregyháza kö- 
Boti egy uj motor vonatpárt hetyez- 
nek forgalomba és pedig Nyíregy­
háza felé a 4714. sz. motoros vona­
tot, mely Debrecenből éjjel 10 óra 
40 perckor indulva, Nyíregyházára 
ejjei 12 óra 20 perckor érkezik. 
Debrecen felé a 4713. sz. motoros j 
vonat reggel 4 óra 49 perckor fog I 
Nyíregyházáról indulni és Debre­
cenbe reggel 6 óra 35 perckor ér­
kezik Mindkét vonat a rendes állo­
másokon kívül Alsójózsán, Bocskay- 
jertnél, Tégláson és Császárszálláson 
is megáll. A jelenlegi 4713. motoros 
vonat Ujfehórtótól Debrecenig okt. 
l-vel megszűnik.
Vnn * Hogyan eoványodhatunk meg ?
túbbsL8 ™ind% ufiy,a°’ (,ea he­

vesbe ne tegyünk borsót, lencsét, rizst, leg- 
kevésbbé pedig burgonyát. Kövér hús, ba­
romfi, úgyszintén tésztaféle határozottan ke­
rülendő. Érdekes, hogy a német professzor 
az angolok legkedvesebb eledelét, az úgy­
szólván elmaradhatatlan puddingot is eltiltja 
annak, aki meg akar soványodni.

* A debreceni faipari részvény­
társaság, amelynek fő célját képezi a 
fűtőanyag beszerzését lehető olcsóvá és 
minden tekintetben kényelmessó tenni, meg­
tette a kellő intézkedéseket, hogy e felada­
tának a közelgő őszi és téli idény alatt 
megfelelhessen. Gondoskodott nevezetesen 
kellő mennyiségű, kitűnő minőségű tűzifáról, 
aminek eladása az Ispotály-laposon levő 
telephelyről f. évi október 1-én fog meg­
kezdetni. Rövid idő alatt elkészül a gőz­
favágó is, amely november 15-ón kezdi 
meg működését. Közelebbi kimerítő felvilá­
gosítást ad a vállalat irodája: Hunyadi-utca 
10. szám alatt. Telefon-szám 587. Az igaz­
gatóság.

* Főiskolai hallgató, perfekt német, 
ki tanítással eredményesen foglalkozott, sze­
rény igények mellett nevelői, korrepetitori 
állást keres. Szives megkeresések a kiadó- 
hivatalhoz kéretnek.

* Esküdtszéki tárgyalás. Nagy 
Lajos h.-nánási születésű 23 éves ifjú 
állott tegnap a debreceni esküdtbiróság 
előtt, akit az a vád terhelt, hogy január 
30-án Kun Imre lakására ment, ahol 
egy nőt keresett, akit meg is talált. 
Ezzel állítólag összeszólalkozása volt * 
mikor kiment a nőre lőtt s a golyó 
horzsolta a nyakát. Látleletet akkor nem 
vettek fel, a tanuk közzül senki sem 
tudott a lövésről, a nő pedig időköz­
ben elhalt, a vádlott pedig tagadott. A 
kir. ügyész elejtette a vádat s igy az 
ügy megszűnt.

* Köszönetnyilvánítás. Mindazon ked-
des rokonok, kartársak és ismerősök, kik 
istenben boldogult Kálmán fiunk temetése 
alkalmával igaz részvétük kifejezése avagy 
személyes ott lótökkel mélységes bánatun­
kat enyhíteni igyekeztek, fogadják jóságukért 
hálás köszönetünk nyilvánítását. Debrecen, 
1907. Szeptember 17. Höfflinger József és 
családja.

* Az Uránus villamos színházban
ma és holnap újra szenzációs műsorban 
gyönyörködhetik a közönség. A látnivalók 
gazdag élvezetet fognak nyújtani. így pél­
dául rendkívül érdekes lesz Egy énekesnő 
regénye. Megható életkép. Az indus bosz- 
szuja, amerikai dráma, eredeti fölvétel. 
Pompásan mulattató kép az Elbűvölt szál­
loda. Gyönyörködtető látványosság a ter­
mészet után készült. Viktória vízesések. 
Igen mulattató kép a Delejes szók. Érdekes 
részletei vannak a Cigány bosszú cimü 
képnek, amely a cigánynak családszeretetét 
tünteti fel. Aki tehát élvezetes szórakozást 
akar magának szerezni, az ma menjen el a 
villamos színházba. Az előadások már este 
hót órakor kezdődnek.

* Köszvény, oauz, rhenma ellen 
minden eddigi szerek közt legjobb leghatá­
sosabb a Menthol szesz. Már az első üveg 
elhasználása rág nem tapasztalt könnyebb­
séget, enyhülést és gyógyulást nyújt. Ara 1 
K. Kapható Jósa és Jóna drogériájában. 
Debrecen, Kosuth-utea 6.

* Halmágyt Sámuel női és leány 
felöltők legnagyobb áruházában az őszi én 
téli újdonságok nagy választókban megér­
keztek.

* Világhírű Habig kalap újdonságok
megérkeztek Fenyő Sándor céghez Piac-u. 63.

* Amerikai férfi és női cipők első 
rendű minőségben beszerezhetők Tolnai Dá­
niel cipőáruházában, Debrecen, Piao-utoa 
49. szám.

* Must kapható Márkus borflzletébee,
Hungária kávéház mellett. Telefon 567.

* Szabó-féle pármai Ibolya-szappan 
a szappanok ideálja. Rendkívül kellemes,
lágy habzása, finom ibolya-illata s bőrpu-

töbhs7fiif VC“ u?í? ™inni8 u8yan, de a leg- hitó hatása olyan, hogy egyetlen külföldi
lálkozvnnt pn v- k°sy kellőképpen táp- szappan sem versenyezhet vele. Készíti
szppinf zi* 1 uires német orvos tanácsa Szabó Béla pipereszappangyáros Miskolcon.

Darabja 80 fillérért kapható: Debrecenben 
Jósa és Jóna, Ráoz Merman droguistáknál, 
Márton Gyula, Kontsek Géza, Kontsek Kor­
nél, Benyáts E., Komlóssy L., Mentze H., 
Kálnay L., Ff >s D. üzletében. Uj fehértón 
Trón Gyulánál, H.-Szoboszlón Körner Bé-

S7BPi„t zií 1 "11Ga uoulul orvos lanacsanem ki L°undoni hö,ey hat hónap alatt 
fii febb| mint húsz kilót fogyott. —
keveset8’u°gy igívkran esr-vünk> de mindig 
hár Hsggel éhgyomorra igyunk egy po-£vér86tv 8 'l**6? kávé vág/ tóa és%ajas
lünk min^8y ,kéVágy tojás leí?yen- Huséte- 

nundtg kevés és sovány tegyen. A le- láttál.

Kedvezőtlen fordulat a 
kiegyezésben.

Hazajöttek a miniszterek.
Becs, szeptember 17.

Ma délután hazautaztak a ma­
gyar miniszterek, a kiegyezési 
tárgyalások eredménye kedvezőtlen, 
majdnem áthidalhatatlan ür támadt 
a két kormány közt. Wekerle dél­
ben búcsúzott ő felségétől, akinek 
jelentést tett a kiegyezési tárgyalá­
sok eredményéről. A magyar kor­
mányelnök kijelentette, hogy olyan 
előterjesztésekkel állott elő az osz­
trák kormány, amelyeket sohasem 
fogadhatnak el. Komolyan azokat 
nem is lehet tárgyalni. A magyar 
kormány tagjai 2 óráig tanácskoz­
tak. Andrássy Gyula is részt vett 
a tanácskozásokon. Döntés ugyan 
még nincs, de a kiegyezés ügye 
nagyon rosszul áll. Az összes mi­
niszterek egyetértenek Wekerléve?, 
hogy ezen az alapon nem tárgyal­
hatnak.

Wekerle három negyed órái 
töltött a királynál majd 12 órától 
2-ig tárgyaltak az osztrák minisz­
terekkel, de eredmény nélkül. A 
miniszterek Forst osztrák kereske­
delmi miniszternél voltak reggelin. 
a magyar miniszterek az osztrá­
koknak kitérő választ adtak, a 
tárgyalásokat Budapesten folytatják.

Wekerle jelentést tett a király­
nak, hogy a tárgyalásokat a ma­
gyar kormány félbeszakította é- 
azokat Budapesten fogják folytatni 
A miniszterek három negyed óráig 
még közös tanácskozásra gyűltek 
össze Aehrenthalnál, de eredmény 
nélkül oszlottak szét.

Nagy hatása volt a tőzsdére a 
tárgyalások sikertelen végének. Az 
amúgy is tartott árak rohamosan 
hanyatlottak.

Kossuth Ferenc délben látoga­
tást tett Aehrenthal bárónál, akivel 
1 óra hosszat tanácskozott And­
rássy Gyula pedig Ferenc Ferdi- 
nánd trónörökösnél volt kihallga­
táson, aki a kiegyezés és a válasz­
tási reform iránt érdeklődött de 
különösen ez utóbbi iránt meri 
nagy aggodalma vannak és nem 
szeretné, ha úgy válnának be, mint 
Ausztriában.

Andrássy holnap még 6 felsé­
géhez megy, azután Tőketerebesr* 
utazik. Az osztrák kormány akté­
ber elsején jő Budapestre.



Az osztrák lapok azzal indo­
kolják kormányuk álláspontját, hogy 
a szociáldemokrata párt szorítja 
őket a kvóta fölemelésére, bevall­
ják azonban — igy a Wiener All­
gemeine Zeitung is — jobb kiegye­
zést a mostani körülmények közt 
más kormány sem tudna kötni.

Éjjel érkeztek meg a miniszte- ; 
rek Budapestre. A 48-as képviselők 
tömegesen vonultak ki az állomásra, 
ahol Barabás Béla üdvözölte a kor­
mány tagjait és elismerését fejezte 
ki, hogy szilárdan megmaradtak 
álláspontjuk mellett.

TÁVIRATOK.
Az ezredes nyilatkozik.

Szeged, szeptember 17. Klem János 
ezredes ma nyilatkozatot tett közzé, hogy ő 
azokat a tartalékosokat csukatta be csupán, 
akik a bevonulást megtagadták, nem pedig 
azokat,^ akik a behívó átvételét tagadták 
meg. Tehát reudben van minden.

Sikkasztó ügyvédek.
Budapest, szept. 17. A rendőrséghez 

2 csaló és sikkasztó ügyvéd ellen érkezett 
ma feljelentés: Dénes Endre és Bálint Izi­
dor ellen. Ez utóbbi családja hátrahagyá­
sával Amerikába szökött. Dénesnél a klien­
sek ma valóságos zendülést rendeztek és 
az egész lakást összetörték-zuzták.

Az öngyilkos család temetése.
Kolozsvár, szept. 17. Ma délután 

temették Litvay Jánost és családját 
a Karolina-kórházból óriási részvét 
mellett. Gratz Mór ág. ev. lelkész 
megható beszédet mondott a néo-y 
koporsó mellett. A városban óriási 
az elkeseredés a leleplező ellen 
amelynek szenzációja kergetett á 
halálba négy embert.

Fekete himlő Pesímegyében.
Budapest, szeptember 17. A pestme- 

t-yei Moor községben a fekete himlő jár 
vanyszerüen lépett fel. A iárvánvt pestről hurcolták be. J y tiuda‘

Pogrom Odesszában.
Berlin, szeptember 17. A VossisMin 

Zeitung jelenti Odesszából: Egy ismeretlen 
kezek által megölt kerületi rendőrfelü-yelő- 
nek temetése tegnap az orosz nópszuvetsL 
emberemet: újabb gyalázatos garázdái kn- 
uusra szolgált alkalmuk A mikor a temetési 
menet a zsidokorházhoz ért, a népszövetsée- 
nek a menetben lévő emberei lövöldéim 
kezdtek. A zsidók a maguk részéről revol­
ver] evesekkel válaszoltak. Menekítésül 
közben a zsidó kórházat kikutatták és «ok
sitettek Cgy kCresztéuy lean>'1 megsebe-
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hírek.
Betiltott népgyüléa. Rózsahegyről . 

jelentik : Hl in ka András, országszerte ismert 
pánszláv agitátor, kinek izgatási ügye most 
van a Kúriánál, több társával Rózsahegyen 
o hónap 15-én népgyülést akart összehívni.
A rózsahegyi szolgabiróság azonban az en­
gedélyt nem adta meg. Hlinka fölebbezett 
az alispáni hivatalhoz, de engedélyt ott sem 
kapott.
Tr A tizedik. Győrből jelentik: 
Koh Miksa malommunkás, a ki a 
Back-malom leégésénél súlyosan 
ipegsebesült, tegnap este meghalt.
O a gyárégés tizedik áldozata. 
Tegnap a malom egyik fala be­
omlott.

Negyed millió jótékonycélra. —
Eperjesrő! Írják: Latinák Rudolf gazdag 
loldbrrtokos, aki 86 éves korában halt me"
I loszkón (Gömör m.) 700,000 koronát ha-

Ebből az összegből 
1UU,UUÜ koronát kap a tiszai ág. ev. egyház­
kerület oly kikötéssel, hogy 50,000 korona 
Kamataiból az eperjesi jogakadémia, 25,000 
korona kamataiból az eperjesi technológia 
tanárainak fizetése javittassék, 25,000 korona
inn’nnn1, lett.Pec% szabadon rendelkezzék. 
J.UU,UUO koronát kap a gömőrmegyei magyar 
közművelődési egyesület. Nagyobb hagyo­
mányokban részesültek még: 20,000 koro­
nává! a .József főherceg szanatórium, 10,000
innnn > a. vask;ói evangélikus egyház, 
10,000 koronával a jolsvai siketnéma-intózet 
?ö a 1Nagyröcén tervezett fiuinternátus,
W ■ , Koronával a rozsnyói evangélikus 
leányiskola és árvaház. Iskolai célokra az 
oiokhagyo életében is sokat adományozott.

1907 «September 18

',"rr6e&v‘dto^MINDENNEMŰ bútor 
_konyhafalaMrelé« etb.’ eladó
ELADÓ reuma, csuz betegsécr IuT~—t——•—— uj szoba-gőzfürdő készig 

nalatba nem volt mert az orvos

Eladó úri ház.

berendezésű úri ház eladó. Van bS^ebb 
(3 utcai, 3 udvari) előszoba, teljesen fniSB°H 
fürdőszoba, konyha, kamara, ewléds^S l’i 
S’® 8 folyosó, mosó konyha, boros- rrilH z5 
fá^pince, az egész lakasban vízvezeték 
világítás parkírozott udvar, nagy W t jVf 
vul egy kis házmesteri lakás, mely áU 1*2* 
konyha, kamarából. Az udvaron Lm L20^ 
kut. Érdeklődők bővebb felvilágosítást L 
nek Lorantffy utca 13. szám alatt Erdődy Ä 

építész urnái, esetleg a tulajdonosnál J'

präossy Gyulánál, Budapesten,
Rottenbiller utca 27. sz. földszint 1 103

Eperjesi cserépkályíáT
gyári raktára és

egyedárusitása
Oebreczen és vidékére

KOVÁCS dYULA
vasüzletében

a „Bika“ szálloda mellett.

Kristálytiszta, szénsav nélküli 
(vagy szénsavas)

ebesi —- * - - r

kapható

Wccsey Zoltán
ecesi forrásvíz vállalatánál 

Piac-utca 7. sz.
Megrendelés ellenében házhoz szállít- tátik.

Izgatásért 8 hónap.
To ?y°r.‘ szePt> 17. Az Ítélő tábla mi 
karcai Lajos volt bőgősei tanitót ma
8 hónapi államfogházra Ítélte tatásért

A velencei gyilkosság

ÄTvmä i?.
oldalról arra biztatják, bozv\\ több
magánpanaszos lépjen fel "'a I.Lct'1 m,nt 
Még egy Tarnovszka grófnő neX* ™ ma 
levelet foglalt le. Ez már a nn„ ó ^ c'mzett

-e,6reStri'Sttél-

yiprd hirdetések.
Á HöRTOBAGT partján 250 hold föld 11 sr.o- 

„Lf1,lilkassal és megfelelő gazdasági épü­
letekkel szabad kézből kedvező feltételek 

_mellett eladó. Cím a kiadóba. g068
tiIÍ7 fokost L0,któ,bV^w 

lí iOu-os 16 ki., értekezhetni Mátyás kir.-utca
™4' SZl 399-1

JB1NÜS“ villamos színház
szerdán és csütörtökön szept 18, és 19-ón,

E&y énekesnő regénye. |
I (Szenzációs életkép.)

Az indiánus bosszúja.
(Amerikai dráma.)

Azonkívül a következő újdonságok:
Cigány bosszú 
Delejes szék
Egy énekesnő regénye.
Elbűvölt szálloda.
Viktória vízesések
Az indiánus bősz aj a.

Pénteken és Szombaton szept. 20 és 21-én-
Rendkívüli műsor:

A Casablanca! képek
lí-ik sorozata.

ELADD ház és kis tanyák. Néhai Jéna lsüté,j 
tulajdonai tevő Jókai utca 9. számú 656. 
négyszögöl területű malom telek valamiül 
ennek a Kádár dűlőben levő harmadfői nyiías
riíitého lu du Mnyaval, ugyancsak a Kádár- 
dulőben a Pece parton 25 és fél öl tanyával 
és a I'ai dűlőben 27 öl ondódi puszta Löld 
egyenként szabad kézből eladók. Értekezhet
M8sznTatt aZ Örökösökkel Kossuth-utoa 

USEXÉGESZŐLÖ nagymenuyiségbon kilónkéntfesg&r* & &.
egy angol foxier szobakutyai

AÄ rtees11 v”«=.r-

ansssss, ä*

Eredeti, — természetbeni fölvétel 14 részlet­
ben és a többi újdonságok.

Pár nap múlva látható lesz a oasablankaí 
képek Il-ik sorozata, a bombázások, háború stb. 
14 rósóletben ős a pár nap előtt Győrött leéget 
Baok-féle gőzmalom égése.
------------------------——............................... .............................-.............................................. t

Előadások: Hétköznap este 7 8 9 órakor. 
Vasár- és ünnepnapokon d. n. 4-től estei 
___ __________ 11-ig éránként.______________
RplvSÍrob ■ Páholy 5 korona, Páholy-íiiég 

ö* ftSk i 1 korona. Zártszék 80 fillér, 
I. rendű 60 fillér, II. rondtt 40 fillér III. rendű 20 fillér

Esetleges műsor változás fentartva.
Tisztelettel

S adtán és Widder.
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I Ház őszi- és téli idényre, valamint flane­

lek, barchelek, fekete- és színes selymek, 
bársonyok, gyönyörű rubadiszek. ^86®

Francia P. D. Jegyű fűzők
Arcfátyol, dWatőrek, gyöngy- és bőr dlsztáskák.

Menyasszonyi selymek,
koszorúk és fátyolok

legolcsóbb szabott árban!

1907. szeptember 1&

,nfil kamatokra sima és préselt 120 cm. 
széles barna- és fekete színekben métere 
pig- 8 forinttól 15 forintig, tbbo

Boák és muff ok
óriási választékban.

Coslúmökre, színházi kabátokra
női posztók minden színben.

n'uifa, spárga, hollandi, kiddermünsler, ta- 
pesztry, veiour, futó- és szalon szőnyegük, 
minden nagyságban, tmntáíi szönyc % 
díván térítők, bútor szövetek és creppek, 
viaszkos vászon

legolcsóbb szabott árban.
Ágy és asztalterítők

szövet és csipke függönyök, stórok.

mszon, slffon és batlszt női ingok, nad­
rágok. hálóköntösök és alsószoknyrk, 
sima- és hímzett kész ágyhuzalok, selyem 
lűszter és cloth alsószoknyák, kasmír és 
selyem paplanok, malracck 

legolcsóbb szabott árban.
Férfi ingek, láforavalók,
hálóingek, gallérok, kézelők, nyakkendők, dlvatzsebkendők.

lábravalúk, ujjasok, téli kendők, himalaja 
haraszt és plüsch minőségekben,

Féri! ruha szövetek,
®ábar- és angol gyártmány, — bozzátalé bélés áruk.

Harisnyák, keztyük,
®ók, férfiak és gyermekek részére állandó 

nagy választékban,
legolcsóbb szabott árban

LAJOS FIAI
divat-, vászon- és szőnyeg raktára

Debrecen, Rózsa utca I.
AlapitUtott 1842. őrben.

Bankegyesület r.-t.
Debrecen, Piac-u. 72.

Leszámítol váltókat, utalványokat, nyílt 
tételeket stb.

Törlesztése» vagy kamatozó kölcsönt 
nyújt bekebelezés mellett földbirtokokra és 
házakra.

Előleget ad értékpapírokra, árukra stb
Átvesz tőzsdei megbízásokat.
Elfogad betéteket könyvecskékre, folyó 

(chek) számlára és pénztárjegyekre és 
Vállalkozik minden egyéb bankügylet 

kötésére is.
gazgatóság.

DBBBECZENI ÚJSÁG

Főúri házhoz vidékre felvétetik egy
80—100 K.

havi
fizetéssel.szakácsnő

Az i

rar j*, ct-w
SZÖVET

Felvilágosítást ad
lapunk kiadóhivatala.

EEadé

boros hordók.
Mintegy 700 Hl. űrtartalom

kitűnő minőségű használt
boros hordók

jutányos áron eladók Szent-Anna j 
utca 28. sz. a. 2. sz. lakásban.

BoszitayJ, és Társa
női divatáruházában

l imíeee. 26. mm,

1/811 hí'iOCC öronzmiivesDebrecen,
lUlLuuMn ÚULCLT Szent-Ánna-Utca6.sz.

készít mindennemű

T sárgarés és bronzánikaf

Mezőtúri
gőztégla és agyagira

gyárban
közönséges ledéi cserép kadható, a 
mezőtúri állomoson vagonba rakva

ezrenként

r

légszesz, ncetylen és vil­
lamos csillárokat, csillá­
rok átalakítását petró­
leum és légszeszről vil­
lamosra, vagy légszesz 
és villamos t (combi­

nál tra).
üjjátisztitásokat s min­
den e szakmába vágó 
javításokat elfogad és 
gyorsan, szakszerűen és 
jutányos árak mellett 

eszközöl.
Levelező-lapon tessék értesíteni, házhoz me­

gyek a munkát átvenni.

fiXtsV.; ■ vfrjRKj,

JSL

Donogán és Somossy
Debrecen, kistemplombazár.

Menyasszonyi kelengye vászon, 
szőnyeg és divatáruliázába meg­

érkeztek az őszi divat
gyönyörű újdonságai.

ruha kelmék, flanelek, bárso­
nyok, blouz-seiymek, velezek.

Vaidd! perzsa szőnyegek, — Linóleum
!! Óriási raktár !!

Ha Kötvényben vagy csnzban SÄtiiSi
gyötrik, hasznába az orvosilag kipróbált s kiváló jónak elismert

t*a“-o4
99
mely a legrövidebb idő alatt megszűnte i s gyógyítja _
*BÄ50fc@sal»l». AcSSesaew^aaye » vag c»nzo» *»«*««■■

................. "ájást, a 1 ................. ■ •mSff«?!!*:«!*», hát és derékfáj kezek és lábak osuzos szaggatásait.

A Tölgyfabalzsam a balzsamok királya,
mert fliyoarei éa TalaeSoeu Mint lob és dagznat oszlató

szer páratlan. — Csak külsőleg használandó egyszerű bedörzsőlés általleg használandó egyszerű t
Egy próba" meggyőz arról, hogy a TSll^yfa Imlzaam tt 
jobb »2K«s*» a csuz, köszvény, ti lőideg zaába, (Ischias) ellen feltalált üss-

ezes szarik között
I Qvég TSIgyf «balzsam ára I kor. 50 fillér.

Mihalovits Jenő gy égy szertára



DEBRECZKSri ÚJSÁG
«eptamberÜGYES gyári munkAaok állandó alkalmazást 

m-eraek Blattoer Káanin tüköráru ipartelepén
Vörosmarthy utca 6. ^35

LEGERŐSEBB vörös CarbnlmZev rTiööüiKKTí/ü.

SALÉTROM utca 34,AFB9 HIBD1ÍTBSBK. joggal, trafikengedélvlyel ela
ELADÓ a NagycserérTsÖ hold

újonnan épült lakással, értei 
nyi-utca 42.

HÁZ a Szánt-Anna utcában™ 
kedvező feltételek mellett eh 
dóban.

E^P„° a Czucába 3'hoTcf és .
földön 2 és fél hold 
Honvéd utca 40.

■sa-asa
-_____ 3930

.X“
—_____ ___38111

(szeles réten^-^^ü

DiJ* IC e*tig 40 íillr-r, minden további iz4 
4 fllMr, TMrtáf/abb Urttikk ol nyomtatott szó 
=====esi-- < krtjoir, 8 fillér. ------■
Levélkeni tadakir/iniáeokrt ponté ma ráta- 
imIillL ka a izüascges pesuaélyeg ee- 

kUtietik.
c Apró hirdetések előre fizetendők. »

EGY tanuló felvétetik Kiss Pál 
H.-Szoboszló.

Kereslet.
KERESKEÉELMIT végzett fiatal le 

alkalmazást keres. Óim a kiadóban,
\ ARRÓ- és tanuló-leányok felvéteti] 

Margit a,él szm ónál, Szent Anna-u. 
EL SZERE ER ES K EDÖlegéd~ügyes 

jó fizetéssel helybeli főtéri üzletbe átoaTOTtvoa
RENDELŐ-IRODÁJA

naoy és kis állatok részére Csaoo-ü q
Telefon 558 sz. * ’ °

„INTELLIGENS“ jeligére hétfőn este 
lénhettem meg, kérem szerdán este 
megjelenni a kikötött helyen.

KERTtíY Gyula urnák levele

nem ,je-
9 órára

van a főpostán,

Ajánlat
KÖTNI való saszla szőlő kilója 18 kr. Kossuth 

utca 40. sz. alatt. ' 4031
CSEMEGE szőlő télire való, több féle fajokban 

válogatva és passzatuíi kapható Pálíi kert1
V Várad utcai temető mellett 3882
ZONGORÁK, pianinók keveset haszált, 180 fo- 

rinttói kezdve kaphatók. Schmidt S zongora 
raktárában. ím’ía

Jó karban levő

hordókCsizmád tA

IRODISTA, ,, , gépírásban jártas kerestetik azonnal 
belepesre az ADRIA halkonzerv és halfüstölő
KSLr°‘ °y8lvhe“ K1“okCseaisge szőlő

25 krajcár Szabó Lajos Fiainál. 3851
HAJDUHADHÁZ legforgalmasabb helyén egy 

üzlet, embernek is megfelelő modern úri lakas 
október hó 1-től bérbe kiadó. Értekezhetni a 
tulajdonos Részvénytakarókpénztár vezetősé­
gül_____ ________________  3850

FEHÉRNEMŰ varrónő ajánlkozik házakhoz 
Boldogfalva utca 22. szám. 3940’

NÁLAM ne vegyen készpénzért, mégis olcsóbb 
araksan kaphat férfi, fiú és leány felöltők 
öltönyök, férfi és női ruhák, szőnyegek, pap-’ 
tanok, ágy térítők, Jager ruhák, tükör kép és 
bútor nagy választékban Kaiser Salamon

5 ■'»eresek, valamint

kezli székek eladók,
Megtekinthetők

fiz tool királynő szállója tJvarin,

Eladás,
EGY sárga kocsi 1 

40. szám. 2 lóra eladó. Varga utca 
4028

$hnt tavaly úgy az idén is

libákat veszek a lég­
ii M. Bádogos utca 
__________ _ 2647
ALLALAT. Haris­

nyak kötése és fejelése felvállaltalak Benyáfs 
Emilnél Debrecen, Tisza palota. 9118
k. postakosár elsői eudii csemegeszőlő a leg­
olcsóbb napi árban, 5 kilogramm postábadön 
akác v vagy hársíavirág méz 5 kor. 60 fillér. 
Remek duráncai barack megrendelhető. Dávid 
Zoltán kiviteli üzletében Rákóczy- és Eötvös- 
utca sarkáu. Távbeszélő 315 sz. 3577

KITŰNŐ kötött harisnyák, nagy választékban 
és a legjutányosabb árakban kaphatók Már­
ton Gyula rövid-áru üzletében Piac-u. 9. sz. 
Bika szálloda mellett. 31541’

szám,

iónt mi ideakor legolcsóbb napi árakon kaphatók 

tisztelettel
bé>sé$«s5s. ríLEleei*# <p»sa

Hatvan utca 9.

Férfi — Legjobb formájú
rfi- és fiú kalapok

\
/ olcsóbban szerezhető 
®_be mint bárhol, TM

Legjobb sza- g* g 
básu ingek. Kcal«

Mesés szép nyakkendők, 
utazó kofferek, bőröndök

a legizlésesebb 
úri divatcikkek

Nyakkendő Királynál
Főposta mellett,

olcsóbban mint bárhol
........... tóiliil S Raktár

Nyomatott a körforgódén a Debreceni Újság Nyomdájában. (Tulajdonos: Tban Gyala.)
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